

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

DOMINGO 13 DE NOVIEMBRE DE 1887

NUM. 260

LOS DE NEGROS

El escrito que al señor Alvarez Guerra dedican y que *El Comercio* publicó la otra semana, es un amargo lamento, un quejido doloroso, un ¡ay! lastimero, el ¡ay! de un moribundo.

En la guerra de la industria hay también batallas y derrotas y hay, por tanto, miembros desgarrados y cuerpos muertos.

El azúcar colonial es ese vencido en la lucha años hace entablada por el europeo, y nosotros y nuestros procedimientos, nuestras fábricas y cultivos, ese cuerpo muerto y esos miembros desgarrados.

No era posible otra cosa, y años hace ya que previeron y anunciaron este fatal desenlace, hombres eminentes que al estudio de la industria azucarera aportaron caudales de conocimientos y experiencias.

Es de capital importancia para el desarrollo de un organismo el medio circulante, y es también de importancia capital para la vida de una industria los elementos todos en cuyo seno se desenvuelve y gira.

Allá una población rural abundante, activa, ínteligente y enérgica; allá el transporte y la locomoción universales y baratos; allá industrias auxiliares que se conciertan entre sí y se prestan asistencia mutua y mútuo vigor; allá agentes mercantiles en competencia, que desparaman los productos á los cuatro vientos, y á las puertas de la fábrica una inmensa población consumidora; allá, por fin, en contacto con el productor y fija la mirada en los detalles todos del empirismo industrial, el teórico, el experimentador, el hombre de ideas nuevas, el pensamiento humano que rectifica sus errores de ayer, descubre horizontes nuevos y presta movimiento y desarrollo, condición fundamental de toda vida.

¡Cuán distinto aquí! Un obrero agrícola falto de vigor y aliento, y con un ritmo del trabajo de compases de minuto; un obrero industrial desmenado y flojo; ausencia total de medios de transporte cómodo y barato; ausencia de industrias auxiliares; ausencia de luz en medio de negro caos, y por término y remate, dificultades en las transacciones mercantiles, una población aquí que no consume, imperios vecinos que tampoco consumen y un mercado por única esperanza al otro lado del globo.

Luchamos pues aquí, no puede negarse, con dificultades magnas, por efecto de la manera de ser del país y también por nuestra propia y especial manera de ser.

Por esto la competencia es difícil con productos idénticos y aun similares de ella, por eso la remolacha nos vence.

Y nos vence la remolacha además, por la perfección de sus procedimientos industriales y el adelanto de sus aparatos.

Por eso, en la lucha que sostenemos con el azúcar europeo, somos casi, y nadie se ofenda de la comparación, como estas tribus montañesas que, con la ballesta y el chuzo, pretenden resistir el empuje de fuerzas á la europea, organizadas de un modo superior y con armas también de superioridad inmensa.

Y el trapiche que es nuestra máquina única de extracción, aun con material de hierro y movido por el vapor, es en su esencia y resultados contemporáneo casi de la lanza y la ballesta.

Un religioso, el P. Labat, lo inventó allá por el siglo XIII, y desde entonces acá ha permanecido casi estacionario en medio del prodigioso movimiento de la industria.

Hemos sido pues vencidos, arrollados por los modernos progresos; como la ruca y la silla de posta, el barco de vela y el fusil de chispa.

Pudimos mostrarnos triunfantes cuando éramos solos en el palenque; el azúcar alcanzaba precio enorme, precio retribuido por lo menos, y no importaba gran cosa que el molino y la caña ó paja se comiesen la mitad del producto; no importaban tampoco perfecciones y refinamientos en la calidad. Hoy las cosas han cambiado radicalmente, y no es posible, humanamente pensando, vuelvan á su antigua situación.

La salvación del azúcar colonial está á juicio de grandes tratadistas y experimentadores, en la modificación completa y radical de los aparatos de fabricación, mirada la cuestión bajo su aspecto industrial é independientemente del trabajo agrícola.

La cantidad de azúcar, en todo procedimiento la de la extracción, y la calidad la purificación. Esto es evidente y palmario.

Ahora bien, examinada detenidamente el bagazo que el molino de tres cilindros desprende, examinada su efecto en las parrillas del fogón, y encontráreis allí, con frecuencia, petrificaciones sacarina por su adhesión á alta temperatura, con sustancias químicas diversas; examinado en la plaza cuando llueve lo humedece y notareis el olor característico de la fermentación alcohólica; colocad bagazo recién trapichado en un recipiente cualquiera con agua á la temperatura ordinaria, y notareis el movimiento y burbujas de la acción del fermento.

Queda materia sacarina en el despojo y queda en cantidad notable. Químicos eminentes y experimentadores, Dupuy, Péligot, Basset y otros muchos, han encontrado en la caña sazónada un promedio de 18 á 20 por ciento de azúcar cristalizabile é incristalizabile, y el trapiche de tres cilindros que es el más generalizado, tira aquellos químicos, da apenas un producto centesimal de 5 ó 6. ¡Ved que pérdida tan gigantesca!

La remolacha europea, en cambio, solo tiene un 10 por ciento de azúcar, pero la totalidad de su producto. ¡Ved que competencia la nuestra por esto solo, tan difícil!

Nosotros despachurramos la hermosa gramínea, la reina de las plantas sacarina y salga de ella lo que saliere; en Europa pasan la pasta del tubérculo por corrientes de agua á alta temperatura; por procedimientos automáticos, y dejan lavada y agotada la pulpa.

Hay tratados diversos que explican este progreso industrial en todos sus detalles. Algo de ello diré en otra ocasión.

QUIQUIAP.

PENINSULA

NOTICIAS

Madrid, 23 de setiembre.

El salon de conferencias del Congreso ha estado esta tarde muy concurrido. Había muchas personas, pero pocos personajes; gran número de periodistas, dos Ministros del porvenir, y quizá uno solo; dos títulos de Castilla y una docena de diputados ministeriales.

No ha ocurrido más rumor que el de suponer celebrado en París un acto que tendría mucho que ver con el señor Cánovas del Castillo si se hubiese realizado.

Algunos conservadores dudaban que su jefe hubiese llegado á París, y desde luego decían que no tenían noticias de semejante supuesto suceso ninguno de sus afines ni de sus deudos.

Recomendados vivamente por el embajador de Turquía en Madrid, han estado estos días en nuestra Biblioteca Nacional el Xej Mohammed Mahmud Changuiti Efendi y su secretario y adjunto Ali Elhardani Bey, comisionados por el gobierno turco para examinar los manuscritos árabes de las bibliotecas españolas. El Xej Mohammed, natural de Marruecos y habitante hace muchos años en Medina de Arabia, es uno de los más sabios y eruditos hombres de ciencia del imperio turco; su compañero, oriundo de Tunes, es también sujeto de relevante instrucción y mérito.

Ambos han sido recibidos y atendidos por don Francisco Guillén Robles, arahista de la Nacional; han examinado detenidamente la colección de manuscritos árabes de ésta, tomando nota de muchos de ellos, y han quedado altamente complacidos de la exquisita cortesía con que han sido tratados en aquel centro, del esmero con que se conservan sus preciosos Códices, de algunas encuadernaciones hechas por Grimaud, imitación de otras antiguas árabes españolas y de la esmerada catalogación de aquellas obras.

Los comisionados saldrán en breve para El Escorial, Sevilla, Córdoba, Granada y Barcelona, y esperamos fundadamente que llevarán á su país de los establecimientos literarios de estas poblaciones, el mismo grado recuerdo que llevan de la primera Biblioteca de España.

**

Día, 24.

También hoy ha estado muy concurrido el salon de conferencias del Congreso pero no se ha visto ningún ex-ministro de ningún partido por aquella casa.

El tema de los comentarios ha sido el regreso de la Corte, pretendiendo el humorismo de los opositoristas que se crea que el viaje se adelanta, que S. M. la Reina es quien lo ha dispuesto, y que el Gobierno ha sentido no poder prolongar más.

En estas suposiciones hay tantas inexactitudes como palabras, según declaran los ministeriales.

El viaje de vuelta se ha retrasado tres días, en lugar de adelantarse; se hará de acuerdo con el parecer del Gobierno y por consejo de su Presidente, y no se pensó jamás en prolongarle hasta el mes próximo.

El segundo tema de las conversaciones ha sido el de la modificación ministerial. La mayoría de las gentes imparciales opinan que el Gobierno debe presentarse al Congreso en la forma que está constituido, y solo los ministeriales sin fervor, que son muy pocos, desean esa modificación, todo hace creer que no se planteará por ahora.

La suposición de que los republicanos puedan conspirar unidos con los carlistas lo niegan unos y otros. En este asunto nos atenemos á nuestras antiguas noticias. Los absolutistas no harán nada contra la monarquía, pero lo harían todo contra la república ó contra la posibilidad de la república.

El temporal que viene sufriendo Valencia hace ya cuatro días arreció anteayer de una manera terrible.

Dice un colega de aquella capital: «Dentro de la ciudad derribo tabiques y aleros de viejos edificios, y tanto en las calles como en los paseos tronchó y arrancó de cuajo muchos árboles.

La mar estaba embravecida, y los buques del puerto, para contrarrestar la fuerza del viento, tuvieron que reforzar sus amarras. La autoridad de marina hizo que se adoptaran algunas precauciones para el caso fatal de algún siniestro. Este no se hizo esperar. El laud *Noé*, de esta matrícula procedente de Barcelona, con carga de pipas de aguardiente, no pudo ganar la entrada del puerto, corriéndose por la parte exterior del muelle de Levante y arrojando ancla á la altura del trasvase. Su situación era insostenible en aquel punto, habiéndosele roto el botolón y sufrido otras averías. El muelle y playa cercanos llenáronse inmediatamente de gentes consternadas ante el grave peligro que corrían los cuatro tripulantes del *Noé*, cuando vieron salir en su auxilio una lancha de la polaca goleta *Jóven Antonio*, y poco después el bote salva-vidas en auxilios del laud.

La primera pudo recoger á los cuatro tripulantes, costando trabajo convencer al patron del *Noé* para que lo abandonara. Más tarde salió á recoger el buque el vaporcito remolcador *San José*, de las obras del puerto.

En la playa la rompiente era terrible, invadiéndola por completo hasta los edificios del Cabañal.

El temporal se extendió á todo el litoral, y en todas sus zonas ha caído abundantísima lluvia, produciendo inmensos daños,

que vendrán á aumentar el malestar de la pobre clase labradora.»

S. M. la Reina doña Isabel está siendo en París objeto de vivas demostraciones de afecto por parte de la sociedad parisiense y de la colonia española.

Según noticias, ya no irá al balneario de Cestona la augusta señora, en vista de lo avanzado de la estación. Permanecerá en París hasta principios de noviembre, viniendo entonces á España, con objeto de pasar en Sevilla el invierno.

Se confirma la noticia que hemos provocado acerca de las concesiones hechas por el gobierno francés á las reclamaciones del de Madrid, sobre el nuevo régimen impuesto de los vinos y aguardientes españoles en las aduanas francesas.

Se cree que dentro de dos ó tres días se comunicará oficialmente á la embajada de España en París la contestación del gobierno francés.

El *Correo*, después de enumerar las ventajas obtenidas por la política del Gobierno actual, dice que los Ministros, así presentes como los que pueden sucederles, deben tener en cuenta que el principal anhelo del país es que se mejoren los servicios administrativos, que se faciliten los medios de producción y que se alivien en lo posible los impuestos.

Aquí está hoy la clave de una buena gobernación, y todo lo demás, al lado de esto, sin quitarle nosotros su importancia, es bastante secundario.

Se da por seguro que en breve se firmará un tratado de alianza entre Austria, Italia é Inglaterra. No se determinan las bases, y por otra parte no es fácil tarea la de suponerlas, dado que los intereses de Italia y Austria son radicalmente antagónicos.

Según dice un diario de Alcoy, el cultivo del ramio verde y blanco promete mucho en aquella zona. Si bien es cierto que no rendirá nunca tantas utilidades como al principiar los ensayos supusieron algunos optimistas, no es menos exacto que indudablemente será con el tiempo objeto de una industria muy lucrativa.

La creación de nuevas escuelas de Comercio, así como el programa de ingreso, ha producido muy buen efecto en la opinión pública, y es una prueba de ello, el que cuatro distinguidos profesores separadamente, publicarán en breve un libro, contestando á todas las preguntas del programa de ingreso. Aunque sean cuatro obras de una misma índole, auguramos buen éxito á sus autores, que pidieron casi en un mismo día, la venia del señor Ministro de Fomento.

**

Día, 25.

Habana, 24.—En la mañana de ayer sintióse en Santiago de Cuba un fuerte temblor de tierra oscilatorio, de 25 segundos de duración, repitiéndose dos veces con menos intensidad en el transcurso de una hora. Desgracias personales dos heridos. Muchos edificios han sufrido desperfectos.

El consejo de Estado en via contenciosa ha declarado que la real orden de 20 de mayo de 1855, por ser una deposición de carácter general, formó parte desde que fué publicada, de la instrucción de 26 de diciembre de 1831, modificando su artículo 21 en el sentido de que las viudas y huérfanas pudieran recobrar sus pensiones siempre que éstas estuvieran vacantes y aunque anteriormente las hubieran disfrutado en participación con sus hijos ó hermanos.

Los que consuran al señor Ministro de Marina por los accidentes que haya podido sufrir en su navegación de Arrecifes á Cádiz la goleta *Ligera*, desconocen que el comandante de este buque, de acuerdo con el del *Legazpi*, y como más antiguo, propuso á la superioridad que aquella fuese remolcada hasta encontrar vientos, y dejada en este caso por el citado vapor que debía conducir á la referida ciudad andaluza los enfermos y cumplidos de la *Ligera*.

El general Rodríguez Arias; inspirando su conducta en la más exquisita prudencia, y teniendo en cuenta la pericia de los comandantes, que de acuerdo habían formulado la propuesta, y que eran los que mejor podían apreciar las circunstancias en que los buques se hallaban, se limitó á prestar su aprobación.

Esta es la verdad de lo ocurrido; que justifica plenamente la conducta seguida por el señor Ministro de Marina.

**

Día, 26.

La goleta *Ligera* estaba, ya hemos dicho á las siete de la mañana, á la vista de Cádiz. A las nueve entró en el puerto. Llegó sin auxilio alguno, pero en estado malísimo. La tripulación sin novedad. Algunos días no ha andado más que á razón de una milla por hora, es decir, que ha empleado 60 minutos en lo que el tranvía emplea por tierra cinco próximamente. Ha producido una sensación de alegría en todas partes la noticia del arribo de la goleta.

A 65000 duros asciende ya lo recaudado entre los españoles residentes en Méjico para construir un buque de guerra que será regalado al Gobierno español.

La nota política más autorizada era hoy la siguiente:

Llegarán los Ministros que faltan mañana, con la Corte. El miércoles habrá Consejo de Ministros para acordar los asuntos que deben discutirse. El domingo, Consejo también, y el martes siguiente, y el jueves seis de octubre, al primero con Su Majestad. Se resolverá todo en los consejos sucesivamente. Y

el Gobierno se presentará á las Cámaras en la misma forma que se encuentra constituido.

**

Día, 27.

Hace poco se presentó en Barcelona un comerciante, natural de Leipzig, el señor Ziliak, en la alcaldía de su distrito para inscribir en el registro á su *trijésimo* hijo. El alcalde le felicitó calurosamente. De los 30 hijos viven 22.

Es inútil que los periódicos de oposición se empeñen en hablar de crisis, haciendo alardes de que esas inspiraciones bajan del Gobierno mismo.

No hay un solo Ministro que no sea partidario de que todo el Gobierno actual discuta y defienda la política del interregno.

La salida del Ministro de Ultramar, que es á lo que ya iban reduciendo la crisis los aficionados, es imposible, porque ha de ir á explicar lo ocurrido en Cuba y á defender sus actos al Parlamento, seguro como está de su razón.

Y en cuanto á la especie de que unos Ministros puedan salir por incompatibilidades de humor con otros compañeros, ó se puedan obtener dimisiones por tendencias exclusivistas, vale más que no se hable de eso, porque no conocen la alta política del ilustre jefe del Gobierno los que suponen que puede consentir en modificaciones ministeriales que no las aconsejan razones de patriotismo y de necesidades justificadas para la noble causa que defiende el partido liberal español.

San Fernando, 26.—Capitan general al ministro de Marina:

Goleta *Ligera* hizo una remolcada laboriosa hasta las islas Azores. Cuando salieron de aquí buques en su busca, se encontraba al Norte del paralelo de cabo San Vicente, retenida por calmas. Su dotación en perfecto estado de salud y sin que á bordo haya ocurrido la menor novedad. Tiempos contrarios, pero siempre en condiciones normales. *Correo* mañana detalles.

—La goleta *Ligera* salió de Fernando Póo y arribó á Dakar por avería gruesa en la máquina; allí ofrecieron remolque dos buques, uno francés y otro inglés. Al saberlo el Ministro de Marina autorizó al comandante para aceptar la oferta, que no pudo llevarse á cabo porque aquellos buques desistieron de su propósito, no obstante haberse aceptado el precio que tuvieron á bien pedir por tal servicio. Entonces dispuso el Ministro que el transporte de guerra *Legazpi* se dirigiese de Cádiz á Dakar para remolcar la *Ligera*.

Llegaron ambos buques á Arrecife (isla de Lanzarote), primero la *Ligera* y después el *Legazpi*, éste con averías en la máquina, y entonces el comandante en la *Ligera* al ver la imposibilidad de ser remolcado, dispuso que el primero de dichos buques siguiera á Cádiz, conduciendo los enfermos y cumplidos del buque de su mando.

Faltábale viveres á la *Ligera* para continuar su viaje y el Ministro de Marina dispuso que fuera á Santa Cruz de Tenerife á surtirle de aquellos, pero expuesto por el comandante del citado buque que en Lanzarote, si bien estaba escaso de dinero, podía hacerlos, el Ministro ordenó inmediatamente se repostara de ellos, girando su importe contra el Tesoro, teniendo también en cuenta la propuesta del mismo comandante de que desde aquel puerto era más fácil su navegación á la vela.

Se le ordenó también que se reforzase el *calés* del palo mayor y juntos salieron el *Legazpi* y *Ligera* hasta el Norte de Lanzarote. Cesó el remolque á los 34° de latitud y 4° de longitud, porque, á juicio de ambos comandantes, no era posible continuarlo, y cuando empezó á hacerse notable la tardanza de la *Ligera*, previno el Ministro al capitán general del departamento de Cádiz, que si la fragata *Blanca* ó el repetido *Legazpi* no podían salir en demanda de la *Ligera* fletase un vapor mercante con tal objeto.

El representante de la compañía Trasatlántica en Cádiz, á nombre del marqués de Comillas, ofreció uno de sus vapores. El Ministro dió orden á dicho capitán general aceptase este generoso ofrecimiento, y que el crucero *Castilla* fondeado en Ferrol, al que se daba orden al efecto, se presentaría en Cádiz con igual misión; pero que como habría de detenerse algo para hacer carbon en Cádiz, utilizase siempre el buque ofrecido por la Trasatlántica.

Esta es la verdad de cuanto ha ocurrido, y aunque nos proponemos dar más amplios detalles del asunto, queremos disipar con estas noticias la atmósfera que se ha querido crear por un retraso tan fácil de explicar para todos los que conozcan lo que son los viajes por mar y miren desapasionadamente los hechos.

**

Día, 28.

Un telegrama recibido por *La Iberia* acoge el rumor que circulaba en la Cámara de diputados en París de que Mr. Grevy piensa en dejar la presidencia de la república y que su candidato, para sucederle es el senador Dr. Emanuel Arago, que actualmente desempeña la embajada de Francia en Berna.

Reproducimos la noticia á título de curiosidad porque realmente no hay síntoma alguno ni antecedente que confirme la existencia de esa resolución de Mr. Grevy.

Ni los motivos en que se ha fundado el disgusto del general Martínez Campos son los que dicen los periódicos ni ha quedado en realidad después de su conferencia con el general el más leve rozamiento, no siendo exacto que la dimisión de aquel esté aplazada para cuando regrese el señor Sagasta.

Personas conocedoras de los asuntos de Cuba extrañan la alarma que ha producido en algunos periódicos el hecho de que se encuentren trabajando en algunas minas de Cuba más de 1.000 soldados españoles.

Seguramente pasará bastante de este número el de los soldados que se dedican á labores particulares, en virtud de disposiciones que á propuesta de los capitanes generales se adoptaron después de la guerra y singularmente en tiempo del señor Tejada de Valdesera.

Los soldados de que se trata son de los que están rebajados del servicio y devengan los jornales que ellos voluntariamente contratan; pero siempre sujetos á los llamamientos que hagan las autoridades militares.

Se ha querido con esta medida primero, tener en todo caso un contingente de tropas de que en un momento dado podría disponerse, y después favorecer la colonización conciliándola con la economía que produce el rebajar todos los años, un número determinado de soldados, y que según los últimos presupuestos, asciende á un millón de duros. Los gobiernos liberales no han hecho más que reglamentar esta cuestión dando garantías para que no se abuse indebidamente del trabajo de los soldados, y para que estos no se alejen de las zonas donde están afiliados para su reconcentración.

Barcelona 27.—Según informes que merecen entero crédito, el señor Gobernador civil de esta provincia se propone oponer su veto á la celebración del concurso anunciado por el Ayuntamiento de esta ciudad para pavimentar las calles del ensanche y algunas del interior, en una extensión que no bajará de 520.000 metros cuadrados.

El importe de estas obras asciende á una suma considerable.

El propósito del señor Antúñez al impedir la celebración del referido concurso se fundará en el artículo de la ley que previene que éstas y todas las demás obras de igual índole que dependen de los Municipios deberán adjudicarse al mejor postor en pública y legal subasta y no por concurso.

Esta resolución del Gobernador está en completa conformidad con el fallo dictado por dicha autoridad con fecha 10 de agosto último desestimando el acuerdo de la comisión provincial en el que se autoriza al Ayuntamiento para adjudicar, sin previa subasta, la construcción de los *entarrugados* por valor de trece millones de pesetas.

En vista de la actitud contraria de la opinión pública, reflejada por el *Diario de Barcelona*, *La Dinastía*, *La Vanguardia*, *La Publicidad*, el *Diario Mercantil*, *El Monitor* y *La Prensa Liberal*, es de presumir que la resolución del señor Antúñez en este importante asunto será acogida con general aplauso en esta capital.

En una reunión de las que acostumbra á celebrar un acaudalado comerciante y propietario de esta ciudad he oído asegurar que varias damas de la aristocracia barcelonesa se proponen elevar al Gobierno una solicitud pidiendo que se conceda á don Luis Antúñez la cruz de Beneficencia.

Dicho documento, que llevará indudablemente muchas firmas, se fundará:

1.º En las numerosas obras de caridad que viene practicando dicho señor; de las cuales se ha ocupado con gran elogio la prensa de esta ciudad, y alguna vez la de Madrid y provincias.

2.º En la abnegación demostrada por el señor Antúñez visitando y socorriendo personalmente á los enfermos atacados del tifus y la viruela en Manresa, San Adrián de Besós y Gracia.

3.º En los filantrópicos y caritativos sentimientos de que ha dado pruebas el Gobernador señor Antúñez al costear por su cuenta las obras del Hospital de Sitges, recientemente inauguradas.

Durante estos días ha estado á punto de estallar una huelga de albañiles, que se ha aplazado por ahora á consecuencia de haberse ofrecido dar colocación á muchos obreros en los trabajos que se verifican para la Exposición universal.

La situación de la clase obrera en Mataró, Sabadell, Villanueva y Geltrú y San Martín de Provensals es cada día más grave por la falta de trabajo en los establecimientos fabriles. Son muchas las fábricas que permanecen cerradas y otras anuncian la disminución de los días de trabajo.

Valladolid, 27.—Acaba de celebrarse la retreta militar á la que han asistido con faroles las tropas de la guarnición.

Iban en la retreta dos carrozas magníficas. El efecto de la fiesta ha sido sorprendente. En todos los puntos de la carrera ha habido un gentío inmenso.

En este momento comienza el baile en el Circolo de la Victoria, que está iluminado con luz eléctrica.

Mañana terminarán las ferias.

ALCANCE

Madrid 29 setiembre.

Las versiones que han circulado respecto á la falta de viveres en Palaos y los desgraciados sucesos de Ponapé y de las cuales se habían hecho eco los periódicos de oposición, han sido acalladas por la solemne protesta que telegráficamente ha dirigido al Gobierno el General Terrero, dando explicaciones completas y desmintiendo las absurdas noticias esparcidas por la pasión que ha llegado á suponer pudieran morir de hambre guarniciones que jamás han existido.

El público sensato, comienza á ver claro lo que hasta ahora era un enigma.

EXTRANJERO

Paris, 23.—El duque de Sevilla ha visitado al señor Martos y le ha manifestado que jamás había cometido acto alguno hostil ni irreverente contra S. M. la Reina Regente. Afirmó que cuanto se dijo y se adujo en este sentido para formar el proceso que le condenó, fueron suposiciones calumniosas para perderle.

Los disgustos entre la comisión de presupuestos y el gobierno aumentan de día en día, habiendo llegado ya la tirantez de relaciones a una situación muy parecida a la que determinó la crisis del gabinete Goblet y la subida al poder de Mr. Rouvier.

De informes particulares que merecen crédito, resulta que la reclamación del Gobierno español al francés sobre el recargo impuesto desde hace poco al alcohol contenido en los vinos españoles importados en Francia, ha tenido una solución que no puede ser más halagüeña para los intereses de los vinicultores españoles.

El gobierno francés, haciendo justicia a las razones en que se fundaba la reclamación de España, da una satisfacción completa.

De acuerdo con el art. 11 del tratado de comercio, el gobierno francés declaró a los vinos españoles libres del recargo de 70 francos por hectolitro de alcohol contenido en los vinos.

Los vinos españoles adeudarán como antiguamente nada más que 30 francos por hectolitro de alcohol incorporado a los vinos cuya fuerza alcohólica pase de los 15 grados.

Por último, se devolvió a los interesados las sumas cobradas de más durante estas últimas semanas por concepto del recargo.

El tratado de comercio vuelve, por lo tanto, a estar en vigor en toda su integridad.

Paris, 24.—El periódico «L'Evenement» trata hoy de la política interior española, considerando disuelto el partido revolucionario.

Dice que los republicanos van comprendiendo la necesidad de unirse a Sagasta para realizar las reformas liberales, prescindiendo de utópicos ideales.

Tributa calurosos elogios a la Reina Regente, cuyo viaje considera como un gran triunfo para las instituciones liberales de España.

Habla también del notable desarrollo que han adquirido en España los intereses materiales y de la facilidad que hoy alcanzan las comunicaciones con América.

Considera a Martos como una esperanza para la concentración futura de los elementos liberales.

Paris, 27.—Paul de Cassagnac afirma hoy en «L'Autorité» de la manera más positiva, que todo el estado mayor alemán quiere la guerra con Francia en un plazo inminente y no cesa de trabajar para conseguirla.

El emperador y el príncipe imperial son resueltamente contrarios a la guerra.

«La paz, por lo tanto—observa L'Autorité—está pendiente de dos vidas frágiles.»

Paul de Cassagnac termina llamando la atención sobre la importancia de las noticias que publica y, sobre su gravedad, considerándolas como síntoma de lo que puede ocurrir en un porvenir cercano.

Los ánimos se han tranquilizado por completo con las noticias favorables que hoy se tienen asegurando definitivamente que Alemania dará una satisfacción completa.

En su nota al gobierno alemán Mr. Flourens se limita a hacer una exposición de los hechos que resultan probados en la información practicada por las autoridades francesas. No exige nada, sino que deja al gobierno alemán la iniciativa para proponer la satisfacción que corresponde dar a Francia por el incidente en la frontera.

Si Mr. Flourens estima insuficiente la satisfacción que ofrezca Alemania, formulará entonces una reclamación que contenga su demanda en el particular.

El conde de Munster, embajador de Alemania, ha celebrado hoy otra entrevista bastante larga con Mr. Flourens. También ha tenido esta conferencia marcado carácter conciliador.

La información hecha por las autoridades francesas, debidamente formalizada, será enviada mañana a Berlín para que se comunique al gobierno alemán.

Mientras en París se ha restablecido por completo la tranquilidad, dicen los telegramas de hoy que las poblaciones de la frontera se mantienen sumamente agitadas, y la excitación no se ha calmado allí, como era de esperar.

En los centros oficiales no se oculta el temor que tiene el gobierno de que ocurran hechos desagradables.

El Gaulois da cuenta esta mañana de una conversación que, según dice, tuvo uno de sus redactores con el señor Cánovas del Castillo.

Comenzó este hablando de la actual situación política de España.

Dijo que las divergencias ministeriales darán lugar a una modificación parcial, pero no total del Gabinete.

El Gaulois pretende que el señor Cánovas manifestó que el señor Sagasta estaba animado de las mejores intenciones, añadiendo:

«Si los Ministros continúan mucho tiempo en sus querencias, en lugar de ocuparse de los intereses económicos, entonces deberán concebirse temores sobre el Gabinete.»

Luego el señor Cánovas habló sobre los carlistas, expresándose en estos términos, al decir del Gaulois:

«Los carlistas; sin renunciar a sus ideas, prefieren el régimen actual a la república. En el caso de una revolución se levantarían a favor del principio monárquico.»

El jefe del partido conservador español dedicó luego algunas palabras a la situación general de Europa, expresando la convicción de que la paz no será turbada.

Falta saber ahora si el señor Cánovas desmentirá la exactitud de las palabras que le atribuye el Gaulois, como sucedió respecto de la conversación que publicó el Figaro en el anterior viaje a París del ex presidente del Consejo de Ministros de España.

El Gaulois confirma después que en breve se verificará en esta capital el ma-

rimonio del señor Cánovas del Castillo con la señorita de Osma, hija de los marqueses de Sotomayor.

El señor Bacourt ha sido nombrado Ministro plenipotenciario de Francia en Chile, y el señor Seismasion con el mismo cargo en Haití.

La comisión nombrada el 19 del corriente para emitir dictamen sobre la cuestión de los alcoholes ha comenzado ya sus trabajos, pero los debates prometen ser muy largos, si no estériles, a causa de la discrepancia de opiniones que domina entre las personas elegidas.

Segun noticias de Berlín, se considera inminente el relevo del príncipe de Hohenlohe del cargo de Gobernador general de la Alsacia Lorena por haberse impuesto con el gran canciller. El suceso de la frontera francesa es completamente ageno a dicha medida.

Londres 27.—La gran regata internacional de yachts por el premio llamado «América Cup» ha principiado hoy en Nueva York.

La regata es un acontecimiento de enorme sensación y hay cruzadas apuestas por valor de algunos millones.

Los dos yachts que toman parte en la carrera son el Volunteer y el Thistle. Ambos representan el último perfeccionamiento de la construcción naval en los Estados Unidos y en Inglaterra, respectivamente. Son dos verdaderos prodigios.

La carrera principió en la bahía de Nueva York a las doce y media en punto, ante una muchedumbre inmensa que llenaba las orillas, coronaba alturas y ocupaba miles de vapores en un extenso trayecto.

La atmósfera estaba levemente empañada por la niebla. Corría poco viento.

A las tres y treinta de la tarde los dos yachts han pasado por Sandy-Point.

El Volunteer llevaba una delantera de dos millas, y el viento era bueno.

Roma, 27.—El general Sanmarzano ha sido nombrado general en jefe de la expedición destinada a Abisinia.

En breve saldrá para Massauah.

Berlin, 27.—Han estallado desórdenes en San Petersburgo con motivo de la llegada de los soldados de la reserva, llamados por primera vez para hacer ejercicios durante tres semanas.

Dichos reservistas se negaban a alojarse en los cuarteles.

Han sido arrancados los rails y cortado el telégrafo del ferro-carril entre Cork y Pengl.

Por dicho camino debía pasar un tren conduciendo la policía y los soldados encargados de operar varios embargos de los colonos que niegan el pago de sus haberes.

Paris, 28.—La cuestión del incidente de la frontera alemana sigue por buen camino, confiándose que tendrá un pronto y satisfactorio arreglo, en vista de la actitud conciliadora que ha tomado el Gobierno de Berlín.

La prensa alemana en general emplea un lenguaje muy sensato y prudente, reconociendo la justicia que asiste a Francia para obtener una reparación, si los hechos resultan comprobados.

Hoy debe llegar a Berlín la información abierta por la autoridad judicial de Colmar sobre el mismo terreno.

Londres, 28. Acaba de llegar un telegrama de Nueva-York anunciando que el yacht americano Volunteer ha ganado la regata. El yacht inglés llegó con diez y seis minutos de retraso.

Las noticias de Irlanda recibidas durante la pasada noche dan cuenta de la profunda agitación que reina en aquella isla.

Los colonos embargados por la falta de pago de sus arrendamientos parecen dispuestos a abandonar el sistema de la resistencia pasiva, acudiendo a las armas contra los representantes de la autoridad.

Ayer, cerca de Limerick, debía ser embargada una finca.

Los curiales pidieron auxilio a la policía y a la tropa, presentándose con una fuerza de 200 agentes y 100 soldados delante de la casa de campo objeto del embargo.

Dentro de ella no se encontraban más que el colono, su mujer y un hermano de ésta, los cuales se parapetaron detrás de las ventanas y se resistieron heroicamente contra la fuerza, hiriendo a numerosos ingleses.

Por fin consiguieron éstos apoderarse de los tres sitiados, que estaban cubiertos de heridas, y se los llevaron presos.

Dublin, 28.—El Lord Corregidor de esta ciudad, presidente de la junta central de la Liga nacional irlandesa, ha dirigido una exhortación a dicha Liga a fin de que los individuos de ella se reúnan todos los domingos, sin hacer caso de la prohibición del Gobierno.

El Lord Corregidor añade que es preciso oponer la resistencia pasiva al Gobierno, mientras Irlanda no obtenga la autonomía que viene reclamando.

VARIEDADES

CARTAS TRASCENDENTES

(Carta décima tercera.)

SRA. D. ADELA...

Mi querida Adela: En mi última carta te decía que me habías hecho sufrir mucho, no solo por las duras expresiones y hasta injuriosos conceptos que contra mí vertías, sino por la amenaza que me hacías de cortar nuestra correspondencia y de querer renunciar en absoluto a mi amistad, si seguía importunándote con sermones y consejos importunados de una beata que de una verdadera amiga. Pues aún que perdiera todas las amistades del mundo, y a trueque de caer bajo la mano de tu disgusto y enojo, no dejaré de decirte lo que me debes decir. La verdadera amiga, mayormente cuando las cosas se extreman hasta el punto de poner en peligro la más sentada reputación como te ha sucedido a ti.

Hoy me afirmo en todo lo que en mis dos últimas te decía y hasta me complazco mucho y doy gracias a Dios de haber

puesto en mi pluma las palabras y los sábios consejos de la experimentada madre Asunción.

Te hice sufrir, Adela mía; mis cartas fueron un terrible cautiverio que ha impreso carácter y ha dejado una huella profunda en tu corazón y jamás mis palabras se borrarán de tu memoria. «Ha sufrido mucho, me dices; he llorado amargamente, no ha habido consuelo en mi alma: tus sentencias han caído como una lluvia de plomo sobre mi cabeza y mi abatido espíritu ha sido presa de la desesperación y de la angustia más cruel.»

No quiero, amiga mía, engreirme de mi triunfo, ni ensañarme en mi víctima; pero, ¡pepo que doy gracias a la Providencia desde el fondo de mi alma, porque con su bondadosa misericordia y por medios inesperados y desconocidos caminos, abrió tus ojos a la luz y te ha curado radicalmente una peligrosa enfermedad, que hubiera podido ser de fatales consecuencias para tí y aun para tu pobre é inocente hijo.

Te ha pasado a ti lo que a un enfermo lleno de malos humores y mortales apostemas, que llora, que se resiste desesperadamente, que grita y blasfema y maldecir al médico que grita curarle con la lanceta ó con las amargas de la medicina; pero que después se alegra, descansa de sus padecimientos y se consuela, y bendice aquella odiada mano que llevó la salud y la vida al desfallecido y envenenado cuerpo. Por aquí verás, Adela mía, que Dios, a pesar de tus tibiezas é ingratiudes, te tiene una mano misericordiosa para separarte del abismo que te cercaba te amenazaba.

La postdata de tu carta fué lo que me dio que pensar, y por ella comprendí no solo el efecto terrible que te causarían mis palabras, sino que comenzaste a ver claro en un asunto que debiste comprender desde el primer momento de tus maltratadas relaciones.

Confiesa Adela, como yo, la debilidad de nuestro sexo y que somos, con harta frecuencia, víctimas de los impulsos del corazón. Nacidas mas para sentir que para pensar, nos dejamos arrastrar de la pasión que nos ciega y nos exponemos a los mayores peligros: somos presa del atolondramiento y no queremos oír la voz de la experiencia y del consejo.

Grandes habrán sido, como veo, los remordimientos de tu alma; desecha la tempestad que ha pasado sobre tu cabeza cuando has tomado la seria resolución que en la tuya me indicas. Si nada te podía importar lo que dijese de tí y de Augusto; si todo lo has creído ficción, mala voluntad y calumnia; si tan llano y tan sembrado de flores te parecía el camino que habías emprendido ¿Por qué has cortado tan bruscamente la peligrosa é íntima amistad que tenias con Augusto? ¿Por qué has puesto coto a sus visitas? ¿Por qué le recibes ahora solamente en los días que abres tus salones a todo el mundo?... Me dices que en Manila hay muy malas lenguas; que no se abre la boca más que para clavar el diente envenenado en la fama y reputación de las mujeres, que de todo se hace misterio, que la murmuración se ceba en lo más santo y sagrado, y que por estas y otras razones, te has retraído, no solo de Augusto, sino de las reuniones y tertulias.

Bueno es que vayas aprendiendo a conocer un poco el mundo y que sepas que el mundo paga mal, muy mal a sus más entusiastas servidores. Y son tan tontas las mujeres y tan insensatas, que las comparo yo a la pobre Margarita del Fausto: después que han dado su corazón y han sido vencidas en la lucha de las pasiones y se ven desnudas muy pronto del pudor y de su inocencia, suelta Mefistófeles, que es el mundo, la infernal caricajada y se burla de ellas, y las desprecia y se goza en su ruina y las entrega a la desesperación.

Eso que en Manila hay lenguas viperinas y que en todas partes se pone a discusión la reputación mejor sentada, es una vulgaridad, Adela querida. En Manila pasa poco más ó menos lo que en todas partes, y lo mismo es el corazón humano ahí, donde tanto te preocupa ahora el que dirán, como en París, inmensa Babilonia donde encuentran refugio las más vergonzosas pasiones, como los más grandes pensamientos y las más heroicas virtudes.

Lo que hay amiga mía, es que te has dejado arrastrar demasiado de tu pasión inmoderada; que has dado pábulo a la malicia y teniendo por muy perspicaz y conocedora de la sociedad, has caído en el defecto de creer que todos y todas eran tan francos, tan expansivos y, lo diré si no te ofendes, tan despreocupados como tú. Has ido más allá de lo que llaman conveniencias sociales, y todas las miradas han caído sobre tí, y todas las lenguas han hablado de tí, y todas las bocas se han abierto para censurar tu conducta. Lo dudoso lo han dado como cierto, lo aparente ha sido real y lo real (si ha habido realidad), se ha exagerado de tal manera que tú honra ha caído por los suelos... ¡Pobre Adela mía!

Así paga el mundo los favores que le hacemos... Así te ha pagado esa sociedad que te adulaba con tanto entusiasmo!... ¿Pues no me decías tu que la sociedad era tan tolerante, tan mirada y tan complaciente con nuestro sexo?... ¿Dónde están, Adela querida, dónde están aquellas amigas que te hacían juramentos de amistad, que compartían sus placeres y eran los auxiliares poderosos de tus envidiosos triunfos? ¿Qué se ha hecho de aquel enjambre de adúladores que todas las noches rodeaba tu sofá, que proclamaba tus bellas cualidades y te prodigaba las más hiperbólicas alabanzas?... ¡Vaya con las tolerancias de nuestra sociedad!... No te hagas ilusiones, Adela; la sociedad es como el tigre y demás animales de la raza felina, que parecen mansos, domesticados y llenos de suavidad y dulzura; pero que clavan las uñas cuando se está más descuidado y desgarran la presa y la devoran con rabioso ensañamiento.

Yo bien sé Adela, y es lo único que te puede tranquilizar delante de Dios, que tu no has deshonrado la memoria sagrada de tu difunto esposo y que no has caído al fondo del abismo que tenias a tus pies; pero lo que te acaba de suceder, te debe servir de lección eficaz, y de saludable enseñanza. Si con lo que acaba de suceder todo el mundo se ha ocupado de tí de la manera cruel y desapiedadada que has visto, ¿qué hubiera sido de tí, desdichada, si el mundo hubiese visto una caída clara y evidente?... Si la sociedad te adula por delante y te clava el puñal por detrás, si celebra tus reuniones, tus amistades y tu elegancia delante de tí y luego te desacredita de tan infamante manera ¿qué sería de mí

pobre Adela si diese un mal paso y perdiese su reputación y su fortuna?

Aprende pues, Adela; aprende esta lección que te envia ahora la Providencia. No olvides nunca lo que te he dicho muchas veces, a saber: que no basta ser bueno en el mundo, sino que es necesario también parecerlo. No quiero decir con esto que te vistas con el manto de la hipocresía; que te huyas también de la demasiada libertad y franqueza. Ese carácter jovial, decididor y expansivo es lo que te ha perdido y te puede traer aún mayores sinsabores. Créete inocente, que todos son como tú; les abres demasiado el corazón y eres y serás siempre víctima.

Corta inmediatamente toda relación con Augusto, puesto que este caballero no es más que un infame y un malvado que ha querido no solo engañarte, sino cubrir de deshonra tu nombre y el de toda tu familia.

Supongo habrás recibido por la vía de Hong-kong los documentos que sobre este mal hombre te enviaba. En fin, es uno de tantos lobos que andan por esos mundos de Dios cubiertos con piel de oveja. Tengo en mi poder la partida de casamiento y la fé de vida de su pobre esposa y de sus dos hijos arruinados completamente y que se hubieran muerto de hambre si no hubiese sido por una hermana suya que es una santa y posee una inmensa fortuna. En otro correo te mandaré todos los demás documentos y te diré lo que debes hacer.... Fíate ahora de la elegancia y de los finos modales y de los títulos académicos, etcétera, etc.... ¿Con cuanta razón no te decía yo que anduvieses con piés de plomo en este asunto!...

No quiero continuar mi carta, Adela querida. Sé que cada palabra que pudiera decirte, es una puñalada que doy a tu sensible corazón. Quisiera estar en estos momentos a tu lado para compartir contigo tu dolor profundo y tu inmensa angustia; pero no atormentes tu alma y no te desesperezes. Dios es grande y nunca abandona a sus criaturas y no las pasa por el crisol de las tribulaciones más que para purificarlas y abrirles después un nuevo porvenir.

No hables de Augusto a nadie; corta como te dije las relaciones, y el mundo te hará pronto justicia y caerá sobre su cabeza el peso de la ignominia. Te daré en otra las instrucciones que para este inaudito caso me dió la Madre Asunción, que te saluda cariñosamente, como te abraza tu amiga.

CLOTILDE.

Manila noviembre 1887.

LA SIESTA DE SANCHO

IV.

Y al día siguiente apenas era de día, ya estaba don Progreso sentado a su bufete dispuesto a trabajar como un negro.

—Es preciso, dijo a don Pirlimplin, que venga un cerrajero inmediatamente. No quiero demorar el planteamiento de las mejoras.

Don Pirlimplin salió, mientras don Progreso se quedaba pensando, por cual de las mejoras, cuyos moldes traía en el arqueton, había de empeazar.

Y después de pensarlo un rato y de habersele aglomerado en este rato, cien cosas diferentes en la acalorada imaginación, resolvió ir las poniendo en práctica segun fueran saliendo.

Y pasó una hora, y pasaron dos, y el cerrajero no parecía.

—¿Qué diantre, se dijo don Progreso, ¿pasaré con esto como con el aceite?

Y tocó la campanilla.

Don Pirlimplin se presentó.

—¿Pero viene ese cerrajero ó no viene?

—He mandado a buscarlo, si señor; pero, parece que no se encuentran aquí las cosas tan a la mano como allá.

—¿Pero hombre, un cerrajero!

—Pues sí señor, un cerrajero;

—La cosa más sencilla...

—Sí, señor; eso mismo digo yo: la cosa más sencilla; pero parece que esta gente no tiene prisa por nada.

—Pues yo sí; porque mañana sale el correo para Miguel-Turra, y quiero escribir lo que hemos hecho. No crean allá que nos hemos tumbado a la bartola, y que nos comemos nuestro sueldo de bóbilis-bóbilis.

Don Pirlimplin volvió a salir; y cuatro horas después, cuando don Progreso bramaba como un toro, rugía como un león, y hasta creía, Dios me perdone si pienso mal, que juraba como un carretero, se presentó con el dichoso cerrajero.

—Gracias a Macarandona; siéntese V. don Pirlimplin ahí, frente a mí.

—Y tu, dijo dirigiéndose al cerrajero, a abrir ese arqueton.

El cerrajero empezó por rascarse la cabeza con la mano izquierda.

—Ábrelo con cuidado, recaló don Progreso:

Ábrelo con tiento Que tiene pelo dentro.

Debí decir; pero no lo dijo porque se puso a doblar papel y limpiar la borra de la pluma.

El cerrajero dejó de rascarse la cabeza con la mano izquierda, y se empezó a rascar en donde le picaba al parecer, con la mano derecha.

—¿Pero qué haces? le dijo don Progreso. Entonces y cuando habías pasado diez minutos de rascarse, fué cuando el cerrajero pidió un doblon para ir a comprar unas tenazas.

—Pues esto solo me faltaba; dijo don Progreso levantándose como un cohete y dirigiéndose al pobre cerrajero en ademán de tirarle por la ventana.

Don Pirlimplin se levantó a la par, é interponiéndose entre ambos, puso el doblon en manos del menestral; le cogió después por ambos hombros, le hizo virar y le empujó hasta la puerta.

Las doce del día sonaban en todos los relojes de la capital de la insula Barataria, y el cerrajero no había parecido por el gabinete de don Progreso.

Es verdad que a las doce es hora de dejar el trabajo y el cerrajero ya había trabajado toda la mañana, y necesitaba comer, porque el que trabaja ha de comer, que no todo ha de ser trabajar.

Y dieron las dos y don Progreso y do

Pirlimplin continuaban esperando.

Y a las dos y cuarto mandaron otro recado; pero el cerrajero estaba durmiendo la siesta; y mandó a paseo a los que venían en hora tan intempestiva.

En fin, que eran ya las tres muy dadas cuando nuestro hombre, después de siete recados recibidos, se presentó con sus tenazas.

Oyó como quien oye llover todo lo que le dijeron, y se puso a trabajar.

Y arrancó un clavo, y dos y tres y cuatro, con la parsimonia que se emplea en sacar un espino que se hubiera metido entre uña y carne a una niña.

Arrancados los cuatro clavos, se echó de menos un martillo, y un escoplo.

El cerrajero no los tenía: es decir, si los tenía; pero los tenía empeñados.

Con otro doblon era fácil salir del paso. Es decir, salir del paso dentro de otras veinticuatro horas.

—¿Pero que mil demonios de cerrajero eres tu, le dijo don Progreso próximo a reventar de cólera, que no tienes ni una herramienta de tu oficio?

—Así mismo, señor; contestó el menestral con la imperturbabilidad de un verdadero baratairo.

Don Progreso le señaló la puerta con el dedo, y nuestro hombre la tomó, como la cosa más natural que, dadas las circunstancias, podía tomar.

Don Progreso y don Pirlimplin se quedaron solos, cruzados de brazos y mirándose.

—¿Sabe V., dijo el primero, que estamos medrados?

—Sí señor, y si a este paso vamos a plantear las reformas... ya tenemos para rato.

—Yo me siento malo, dijo don Progreso.

—Y yo, le replicó don Pirlimplin.

Y naturalmente: no habían hecho lo que el cerrajero; es decir, comer a las doce y dormirse un par de horas de siesta.

El traspaso de hambre, de que se habían reído, no queriendo creer que en la insula era mortal. El no reposar la comida, por que el progreso no debe dormir siestas.

El vapor de tierra en que tampoco había querido creer don Pirlimplin, y que había tomado en una de sus salidas para ir personalmente a llamar al cerrajero...

En fin, que el correo iba a salir al día siguiente, y que no llevaría la noticia de que se había hecho nada de provecho.

—Apunte V., dijo don Progreso a don Pirlimplin mientras se desnudaba para meterse en la cama, con dolor de cabeza y calofrios: apunte V. en la cartera.—Escuela de artes y oficios con herramientas amarradas por medio de una cadena, como los cuchillos de cocina en Cataluña.—¿Está?

—Sí señor.

—Pues buenas noches, y que V. descanse; que bastante hemos hecho hoy. Que fué lo mismo que decirle:

—¿Ha estado V. en Bilbao?

Pues bastante hemos habido.

Y don Pirlimplin y don Progreso se pasaron entre enfermos y convalecientes, cerca de un mes.

Eso, por reirse de los traspasos de hambre, de las siestas y de los vapores de tierra. Cuando dejaron el lecho, y pudieron ocuparse de los grandes asuntos de interés general que traían entre manos, y pudo abrirse el arqueton... ¡horror! había entrado el anay por la cerradura, y todo se lo había comido.

¿Y qué hacer?

Afortunadamente no estábamos en los tiempos de Maricastaña, en que para ir y venir una carta y la contestación a Miguel-Turra se empleaba un año.

Había telégrafo.

—Mentira, dirá algún sábio: el telégrafo es de hoy, y en los tiempos de la insula Barataria no se conocía ese embebeco.

—Verdad, contesta el narrador, lo había: lo había llevado D. Progreso I ó D. Progreso II.

Cito hasta las personas.

Quedamos en que había telégrafo; y que si bien con el laconismo preciso, podía darse la noticia de la catástrofe.

Don Pirlimplin redactó el parte siguiente: Arca descerrajada: culpable anay: no quedó nada.

La noticia cayó como una bomba en Miguel-Turra.

El bachiller Sanson Carrasco y otros bachilleres (que en Miguel-Turra abundan que es un portento) hicieron una interpeleación.

Los corrillos en las plazas, plazuelas y encrucijadas comentaban la noticia.

—Anay, Anay; decía el barbero en uno de ellos, yo conozco ese apellido.

—Tampoco a mí me es desconocido, decía el ama.

—Anay: un Anay conocí que fué Administrador de Colecciones en...

—No es ese; si ese está aquí, hace una porción de tiempo.

—Otro Anay conocí Administrador de la Aduana de Puerto-Pobres.

—Tampoco es ese: está ahora en la isla de Bacu.

—Pues será otro Anay.

—Claro que lo será: si precisamente hay más Anais!...

—Si: debe ser una familia muy dilatada.

—Mucho.

—¿Y que le harán?

—Parece que se ha reunido el consejo y que se darán órdenes para que se le encause.

—Encausar no más, replicaba el barbero que estaba por que se rasuraran hombres como se rasuran barbas: encausar no más ¿pero señores, si me ha dado el parte original un escribiente del consejo, y dice, palabras textuales, que no quedó nada?

—¿Nada eh? ¿Con qué nada? Pues debí ser un mozo de provecho.

—Ya; pero

ido jaciendo don Progreso IV, cuando le dieron la fatal nueva.
Acababa de recibirla, reservadamente, cuando se presentó á él, uno de sus criados.
—¿Que se te ofrece? le dijo.
—¿Que se tiene aquí el chupa.
—¿Que tal eh?, ya está enterado todo el mundo: hasta los criados.
—Bien, hombre bien, añadió, trae la chupa y hasta el espadín.
Y mientras el criado sale á cumplir las órdenes, don Progreso IV se calza las medias de seda, los zapatos con hebillas, y se arregla para recibir dignamente á su sucesor.
Cuando ya está listo, y no le falta más que la chupa y el espadín, entra el famoso como una chupa de aceite.
—¿Que es eso? le pregunta don Progreso.
—El lañis.
—¿Que cosa lañis?
—Aquel asite.
—¿Que asite? maldito sea tu pellejo que no acabas de aprender el Miguel-Turrano.
—No me incomode V. señor: aquel asite que mandó V. traer para el llave del arca grande.
—Sí, hombre sí: ¡qué oportunidad, y qué á tiempo! dijo don Progreso IV, que ya iba entrando en los trotes, con la mayor cachaza. Si hombre, sí, está bien; pero mira; métetelo... pero no; no te lo metas; date con él unos pedilubios, y que te aprovechen. Y toma también estos cincuenta ducados por lo mucho que me has enseñado; tu eres más sabio que muchos sábios que te quieren enseñar y además, más feliz que ellos: sigue durmiendo tus siestas, y adios.
Y el bueno de don Progreso IV, tomó las escaleras abajo para salir á esperar á don Progreso. V. DE A.

PIANISTAS CÉLEBRES

(Continuación.)
MÉREAU.

Juan A. de Méreaux nació en París el 18 de setiembre de 1802. Su padre, organista del Oratorio, era un profesor de mérito, que estaba en relaciones constantes con todas las celebridades musicales de la época, habiendo escrito numerosas obras para órgano y para piano. El abuelo de Méreaux nacido en París el año 1745 era igualmente un compositor distinguido, cuya carrera musical comprende desde 1767 á 1793; á él se deben los Oratorios Esther y Samson, varias cantatas, óperas cómicas y grandes óperas; fué profesor del instituto nacional de música, origen del Conservatorio. La madre de Méreaux era la hija del Presidente Blondel, el cual al empezar su carrera de abogado se encargó del proceso del collar de la Reina y llegó á ser después Secretario del sello en tiempo de Lamignon de Malherbes.

Méreaux, á quien se destinaba al foro, recibió una brillante educación literaria, empezando al mismo tiempo el estudio del piano con su padre, y tomando desde la edad de 10 años lecciones de composición de Reicha. Clementi, durante su estancia en París, le dió también algunos consejos. Su talento se dió á conocer por la publicación de varias obras en casa de Richault padre: una polonesa, obra tercera consiguieron varias ediciones.

Los primeros éxitos de Méreaux como pianista y como profesor, dieron ocasión á su amigo y camarada de Colegio, Carlos Lemoine, el célebre arqueólogo, para poder conseguir el honorífico título de profesor de música del duque de Burdeos. Pianista solicitado por la aristocracia, Méreaux tuvo el honor de ser admitido en las reuniones tan distinguidas de Malame Récamier; fué además el profesor de la Reina de l'Abbaye-au-Bois. La revolución de 1830 puso fin á estas relaciones. La nobleza del barrio de Saint-Germain abandonó por mucho tiempo á París, retirándose á sus tierras, y Méreaux, como muchos artistas cuya clientela había sido dispersada por la tormenta política, se ausentó de la capital para viajar por Bélgica y por Inglaterra.

Durante su estancia en el suelo inglés, dió dos series de conciertos con las señoras Malibran y Damoreau. En 1832 tuvo ocasión de ejecutar varias veces con Chopin un duo de su composición sobre motivos de Préaux clerics.

Su manera de tocar brillante y muy correcta, recordaba más la escuela alemana que la francesa, de la cual era entonces Herz la más elegante expresión. Méreaux, clásico puro, no formaba en el cortejo de los románticos, de los que Liszt era el profeta.

En Londres fué el maestro de miss Clara Loveday que dejó en el público artístico parisien tan brillantes recuerdos.

En 1835 Méreaux renunció á la vida agitada del concertista para fijarse en Rouen, donde conquistó rápidamente la simpatía universal. Su primer pensamiento fué rendir un homenaje á la memoria de Boieldieu, de quien había sido amigo y continuaba siendo el más ferviente admirador; bajo su inspiración fueron organizadas, piadosa ceremonia y una gran manifestación para enterrar el corazón del célebre rouenés.

Ligado por la amistad con Hummel, Field, Moscheles y Kalkrener, Méreaux era estimado no solamente por sus cualidades de pianista y su valor como compositor, sino también por su erudición de musicógrafo y de bibliófilo, y por sus múltiples conocimientos en literatura. De todo esto dió pruebas irrecusables en las sesiones especiales del Conservatorio, donde trató de la historia de la música. Llamado más tarde para dirigir el folletín del Journal du Rouen, Méreaux dió á esta especial revista una importancia y una autoridad de que antes carecía. Sus censuras y sus elogios eran de gran peso entre los artistas de los que era el juez casi soberano.

Méreaux tenía grandísima afición á la enseñanza, no por pedantería, sino por interés en el progreso del arte. Su grande experiencia, sus recuerdos, su profunda erudición y el conocimiento razonado de los diferentes estilos y de las diversas escuelas, hacían de él un precioso consejero. Ha dejado una numerosa falange de artistas que han conservado las bellas y serias cualidades de su profesor: Mme. Fardieu Miles. Clara Loveday, Charité, Lecomte, Vezinet Mme. Samson y por último Mme. A. Méreaux, artista de talento y de corazón, amiga tierna y cariñosa que rodeó de tan delicados cuidados los últimos años de su vida.

Los Sres. Maillot, Madoulé, Caron, Klein, Enrique Martín, Luciano Dautresme etc.

recibieron igualmente lecciones de piano y de composición de Méreaux.

Muchas veces se oye deplorar que la crítica artística se confie á gentes del oficio, demasiado parciales, cuyo objeto es precionar una escuela en detrimento de otra.

Se teme mucho la influencia, la autoridad predominante que estos especialistas pueden adquirir con respecto á sus émulos, las más de las veces sus rivales. Y sin embargo, si los primeros deberes de un crítico son, ser justo y benévolo, y no pertenecer exclusivamente á ninguna escuela, ¿no es necesario además que los críticos encargados de formar ó de reformar el gusto del público, tengan bastantes conocimientos prácticos y técnicos para dar la razón de los juicios y basarlos en ejemplos indiscutibles?

La apreciación de las obras del talento se confía generalmente á literatos eruditos; las obras de arte tienen pues, igualmente que ser juzgadas por artistas expertos, cuyas apreciaciones serán siempre preferibles á las de los críticos superficiales, dispuestos á juzgar más con su talento que con el gusto experimentado y una experiencia adquirida.

(Se continuará.)

PRENSA DE MANILA

La Oceanía publica un tercer artículo Propiedad rural, varios sueltos y noticias de la capital y de provincias.

Radicaciones (3) titula su fondo La Opinión, al cual siguen, como de costumbre Bichara, Zig-zas, Mosáico, dos sueltos y noticias de provincias y la sección de Manila.

El Comercio empieza con carta y noticias de la Península y sigue con la sección local: la hoja literaria de los sábados completa el número.

CRÓNICA

La banda de música del regimiento de infantería Jolú núm. 6, ejecutará esta tarde en el paseo del Malecón del Sur, las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º Primera, Gran marcha de las Antorchas.—Meyerbeer.
- 3.º Alfonsina, mazurca.—P. Sitera.
- 4.º Una fiesta en la Granja, polka.—Mateos.
- 5.º Africana, fantasía.—Meyerbeer.
- 6.º Bien amados, vals.—Waldteufeld.

GACETA DE HOY

Indice de las resoluciones definitivas adoptadas por el Gobierno general, en funciones de Hacienda, desde el 16 al 30 de setiembre último.

Idem idem idem adoptadas por la Intendencia general de Hacienda, en el mismo periodo.

La sala contenciosa del Tribunal de Cuentas pública tres fallos recaídos en las cuentas de Ilocos Sur, Zambales é Ilocos Norte.

Aviso á los navegantes, relativo á los mares de Escocia, Francia, Brasil, golfo de Aden, Ton-kin y California.

El Tribunal de Cuentas, llama á don Severino Fabregad, Interventor que fué de Zambales, á don Tomás Castro, administrador que fué de Ilocos Sur; á don Antonio Conde y don Juan Martín, Subdelegado é Interventor de Ilocos Norte; á don Francisco Castañón y Lobo, Administrador de Ilocos Sur; á don Faustino Latatu, Interventor de Cottabato; á don Manuel Thomas Sanz y don Gervasio A. Hernandez, Administrador é Interventor de Pangasinan y á don Lino Herrera, Interventor de A'bay.

RESOLUCIONES OFICIALES

GOBIERNO GENERAL.

Se ha declarado á don Eugenia Aguirre y Ledesma, huérfana de don Diego, almacenero que fué de la Administración de Hacienda pública de Tondo, con derecho á la rehabilitación en el percibo de la pensión de 200 pesos anuales.

Se ha declarado provisionalmente á don Manuel Galon y Martínez y don Rosario de Medina y Martín, padres pobres de don Manuel, alférez de navio que fué de la Armada, con derecho á la rehabilitación en el percibo de la pensión de 600 pesetas anuales. Se ha declarado á don Dolores García Viana, viuda de don Antonio Zorrero, comandante visitador que fué del resguardo de Hacienda de estas Islas, con derecho á la rehabilitación en el percibo de la pensión que le fué concedida en 20 de marzo de 1866.

Se ha concedido á don Ramon de Vargas un nuevo plazo de seis meses, para presentar los documentos que acrediten su aptitud legal para desempeñar el destino de jefe de Negociado de segunda clase, Interventor de la Administración de H. P. de Manila.

Se ha nombrado interinamente á don Miguel Romero y Gomez para la plaza de oficial quinto de la Tesorería general de Hacienda.

Se ha nombrado interinamente á don Calixto García Encinas y Rios, para la plaza de oficial quinto de Administración de H. P. de Manila.

Se ha nombrado interinamente á don Ramon Taberner, Interventor de la Subdelegación de H. P. del Abra.

Se ha accedido á la permuta de sus respectivos destinos, solicitada por don Ramon Sanchez Ferrer y don Eduardo Guillen y Linarez, oficiales terceros interventores, respectivamente, de las Administraciones de Hacienda pública de Bulacan y Pangasinan.

Se ha dispuesto que de los sellos de Correos de 2 4/8 céntimos que existen en almacenes generales de años anteriores, se habiliten cien mil para la Union general postal, con el precio de 10 céntimos.

GUERRA.

Ha sido propuesto para el regimiento de infantería de Manila núm. 7, el capitán del Cuadro eventual, don Eduardo Lopez Garcia.

Se ha concedido al alférez del regimiento de infantería de Jolú núm. 6, don Atilano Garcia Marillo, ser eliminado de la escala de aspirantes al pase á la Guardia civil.

Se ha remitido á Capitanía general la instancia del alférez de la sección de Guar-

dia civil Veterana, don Ramon Perez Fernandez en la que súplica ser reconocido facultativamente.

Ha sido propuesto para colocacion efectiva en la sección de Guardia civil Veterana, el teniente agregado á la misma, don Juan Duarte Andujar.

Se ha cursado al Ministerio de la Guerra la instancia del alférez de infantería don Enrique Gil Sanz, en la que súplica ocho meses de licencia por enfermo para la Península.

Se ha cursado á Capitanía general la instancia del teniente del regimiento de infantería Visayas, núm. 5, don Alfredo de Castro, en súplica de ingresar en la escala de aspirantes al pase á la Guardia civil.

Para la resolución del Excmo. Señor Capitan general, se ha remitido á su superior autoridad la instancia del alférez del regimiento de infantería núm. 7, don Carlos del Peral, en súplica de inclusion en la escala para el pase á la Guardia civil.

Se remitió á la Subinspeccion de ingenieros la filiacion del sargento primero don Cayo Lopez, hoy alférez, para que se redacte su hoja de servicios.

Se ha cursado á Capitanía general la instancia del sargento segundo europeo del segundo tercio de la Guardia civil, Juan Zaydin Labrid, en súplica de un mes de licencia por asuntos propios.

Ha sido pasaportado para la Península por cumplido de pais, el sargento segundo del segundo tercio de la Guardia civil, Manuel Gimenez Ramos.

Referente al robo de 500 pesos, hecho por un criado á su amo, de que damos cuenta en otro lugar, oímos ayer la siguiente version.

El robo se cometió en la mañana de anteaer en la habitación que en la casa número nueve de la calle de la Solana ocupa el español peninsular D. Antonio Garcia Lopez, siendo descubierta por dicho señor al regresar á su casa, entre una y dos de la tarde.

De los 500 pesos robados, 150 estaban en billetes de á 25 pesos; 50 en billetes de á 10 y el resto en monedas de plata; habiendo sido extraídas todas las cantidades citadas de un baul mundo, el cual fué hallado abierto y con la llave puesta, por el señor Garcia Lopez.

Dentro de dicho baul, se encontraron los documentos personales de un criado que tomó á su servicio el día anterior el señor Garcia, y cuyo criado, segun decimos en otro lugar, ha sido detenido y entregado por la Veterana á la autoridad judicial.

El domingo 27 del actual á las cinco y media de la tarde saldrá de la Iglesia de PP. Recoletos de esta Capital, la acostumbrada y solemne procesion del glorioso Patriarca San José, recorriendo las calles de Magallanes, Victoria, Solana, Santa Potenciana, Beaterio, Arzobispo, Real y Cabildo.

El orden de la procesion será el siguiente: por las aceras, particulares de todas clases y edades; alumnos del Seminario de San Carlos; los españoles que deseen asistir; mujeres y niños; Comunidad de PP. Recoletos.

Por el centro: cuatro lanceros á caballo con su cabo; bandera, cruz y ciriales; estandarte del primer dolor y gozo de San José; la imagen de San Miguel Arcángel; banda de música; estandarte del segundo dolor y gozo de San José; la imagen de San Ramon Nonato; estandarte del tercer dolor y gozo de San José; la imagen de Santa Lucia; estandarte del cuarto dolor y gozo de San José; la imagen de santa Teresa de Jesús; banda de música; estandarte del quinto dolor y gozo de San José; la imagen de San Nicolás de Tolentino; banda de música; estandarte del sexto dolor y gozo de San José; capilla de músicos cantando el himno de San José; las imágenes de San José con el Santo niño de la mano en carro triunfal; banda de música; estandarte del sétimo dolor y gozo de San José; la imagen de la Santísima Virgen en carro triunfal; banda de música de regimiento y piquete.

A instancia del ayudante de Montes don Joaquin Piguera, se ha ordenado por la Inspeccion general del ramo su reconocimiento facultativo, para proponer su separacion del servicio, caso de resultar inútil físicamente.

Por el decreto que, segun dijimos en nuestro número anterior, llevó anteaer á la firma del Excmo. señor Gobernador general el Director de Administración civil interino, señor don Manuel Villaba, han sido declarados cesantes con fecha 15 del actual los siguientes oficiales de la reforma municipal y provincial:

D. Federico Martínez, oficial 3.º; D. Emilio Fernandez Cañete y D. Francisco Iru-retayogena, oficiales cuartos; D. José Pron-soller; D. José Maria Garcia Muñoz; don José Alemany y D. Honorato Quinsumbing, oficiales quintos.

Anteaer tomó posesion del cargo de alcalde segundo de la cárcel de Bilibid, el auxiliar de fomento de Isla de Negros don Juan E. de Roco á quien por decreto de 12 de octubre de la Direccion se le concedió la permuta entre estos dos destinos que tenia solicitado.

El estado de nuestro querido compañero el señor Galiano sigue siendo gravísimo, desgraciadamente.

PASAJEROS

El vapor-correo Isla de Mindanao que sale para la Península mañana lunes, conduce los siguientes pasajeros:

Don José Domenech y Genovés, capitán de Caballería; don Juan Guzman, teniente de id., señora y una niña; don Andrés Alcániz Arias, idem de infantería; don Enrique Farres Bustamante, id. id.; don Emilia Morales, viuda de don Ricardo Martínez; Antonio Murga, hijo del maestro armero de ingenieros; don Angel Ristroy y Butler, Ordenador de Marina; don Carlos Diaz Pineda, contador de fragata; don Fernando de Lanuza y Gallado, idem idem; don Francisco Ruiz y Moro, alférez de navio; don Juan Antonio Diaz Cañedo, idem idem; don Adolfo Sanchez Otero, 2.º médico; don Juan Navarro y Cañizares, idem idem don Juan Fernandez Pintado, teniente de idem;

señora doña Estrella Taboada y dos niñas; don Eladio Rancaño, primer capellan; don José Alfonso Villagomez, guardia marina de segunda; don José Romero Cervantes, idem almacén de segunda; don Angela Ristroy, esposa del teniente de navio don Manuel Duenas, con un hijo y una criada; don Adolfo Garcia Ramirez tercer maquinista; don Miguel Sarmiento, ayudante de idem; don Eduardo Olmo y Ventura, comandante graduado condestable mayor de segunda; don Cándido Cabello y Echenique, interventor de la Ordenacion de pagos; don Carlos Peñaranda, jefe de negociado de primera clase, con su señora, don José de la Peña; don Ramon Eguaras y Beltran; don Rafael Escrína; don Francisco de P. de Sunyé, con su señora é hija; don Plar San Juan; don Luis Rufasta, Luis Bal-lesteros, tres sargentos tres contramaestres y 197 individuos de tropa y marinería.

—En el Meinam, que sale hoy para Saigon van: don Lorenzo A. Ortega, teniente de infantería, señora y 4 hijos; don Juan P. Fernandez, capitán de id. señora é hijo; don Isabel Urbano de Rodríguez é hija; don Juan B. Labedan; P. Juan Ricart; P. Francisco Spá; don August Fentz, y María de los Santos.

—En el Diamante, que llegó ayer de China han venido; don Elias Jarvino don Frederik Shipton; don T. T. Fisher, y 17 chinos.

—El Butuan que salió ayer tarde para Iloilo conduce á don C. Suldeffe; don J. Shipton, y varios á proa.

—Ayer llegó el Dñála, con 78 chinos.

—El Gravina, que llegó ayer mañana de Samar y Leyte trajo á don Francisco Cabanas; don Carmen Narmo, viuda de Martínez, y varios á proa.

Por la matrona titular de Binondo, donña Nicolsa Francisco, ha sido denunciada y demandada ante el señor Gobernador civil de la provincia, una mujer que sin título profesional que garantice sus estudios y conocimientos, asiste á partos en dicho arrabal, no obstante haber sido ya multada por el Gobierno civil en otras ocasiones.

Los escritores alemanes envían para que los represente en el congreso literario de Madrid al literato Herr Rata.

De camino, ya que su nombre es tan á propósito podria representar también á Filipinas.

Esta tarde deberá verificarse la corrida de toros á beneficio de Mazzantini patrocinada por el Excmo. Sr. General Moltó.

NOTA DEL OBSERVATORIO

Estado del tiempo probable hasta medio-día del 13: Barómetros altos; aquí vientos flojos ó bonancibles; en gran parte del mar de China vientos frescos ó duros del primer cuadrante; lluvias en la costa oriental del Archipiélago.

Anoche celebró su anunciada sesion la Junta Directiva de la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais.

Aprobada el acta de la anterior, fueron examinados y aprobados varios expedientes de propiedad de marcas.

Acto continuo, se dió cuenta á la Junta, del dictamen y voto particular presentados por la comision encargada de la reforma de algunos artículos de los estatutos del Banco Español Filipino, acordándose por la directiva presentarlos á la general para su discusion.

Después se acordó acuñar 60 medallas de las que han de usar como distintivos los socios de la Corporacion, tratándose también de la conveniencia de reformar la Biblioteca de la Sociedad, y de otros asuntos de menor interés.

La sesion terminó á las once y media.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

Anteaer han ingresado en el gazapon dos individuos por carecer de documentos personales.

Se ha concedido permiso para trabajar hoy á los vapores Luzon, España, Gravina é Isla de Mindanao.

Ayer tarde ingresaron dos sujetos á causa de que, solicitando ambos á una misma babae, la emprendieron á estacazos con ella, siendo detenidos por el celador de guardia.

Varios vecinos de la calle de Lemery en Tondo, nos indican lo muy conveniente y beneficioso que seria para la salubridad y mejor higiene de la citada calle, que el Señor Regidor del Distrito hiciese desalojar ó limpiar y arreglar decorosamente el solar señalado con el número cinco de dicha calle, donde guarecido debajo de un tapanco, se alberga un enjambre de chinos, dedicados á la confeccion del tajú blanco y otras golosinas callejeras con toda la limpieza que puede suponerse.

Esperamos que el señor Regidor del distrito tomará buena nota de nuestro aviso, quedándole por ello muy agradecidos los vecinos de la calle de Lemery.

Recaudacion durante el mes de octubre, para las Obras del puerto.

Importacion..	(Dos por ciento) del valor de las mercancías. . .	ps. 23,279'90
Exportacion..	(Uno por ciento) de idem	ps. 12,414'67
Tonelaje . . .	Impuesto de diez y cinco céntimos de peso por tonelada	ps. 3,373'33
Total		ps. 39,059'90

Como habíamos dicho, ayer tarde á las cinco se reunió la Junta administradora del Real Colegio de Misericordia, dándose cuenta de varios asuntos pendientes.

También se participó á la junta que el Excmo. Sr. Gobernador general había provisto tres plazas de las seis recientemente creadas para el colegio de Santa Potenciana.

Las agraciadas han sido las señoritas Soledad Casal y Roca, Blanca Guñi de Zangroniz y Rosario Sanchez Martinez.

SUCESOS VARIOS

Ayer fué entregado por la Guardia civil Veterana al Juzgado de primera instancia correspondiente, un criado, presunto autor de un robo de 500 pesos hecho á su amo.

A disposicion del señor Juez del distrito de Quiapo fué tambien remitido por la Guardia civil Veterana, un indígena cocinero de la casa núm. 4 de la calle de Obando, que arrojó el día 11 desde la ventana de la citada casa una maceta, la cual alcanzó al individuo Roman Caralipio produciéndole varias heridas de las que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Como presunto autor del robo de cierta cantidad de zacate fué tambien detenido y entregado á la autoridad, un individuo.

Ayer tarde repartimos un Suplemento con dos cartas de nuestro corresponsal de la Península, traídas por la Mala inglesa.

Lo avisamos á nuestros suscritores á fin de que aquellos que no lo hayan recibido se sirvan reclamarlo.

Desde la Cátedra.—N. S. Salvador 19 de 1878.—Sres. LANAS y KEMP, Nueva York.—Muy señores míos: Tengo el gusto de participar á Vdes. que en mi práctica profesional he tenido muchas veces que hacer uso de algunas de las especialidades preparadas en el acreditado establecimiento de Vds.; danjome muy buenos resultados el Aceite de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita en las enfermedades pulmonares, desde las más simples hasta las más graves, puesto que su empleo me ha hecho alcanzar curas completas; ó por lo menos alivios muy positivos. Igual éxito he obtenido en el tratamiento del reumatismo y de la sífilis constitucional con el uso de Zarparrilla de Bristol; y en el de las afecciones hepáticas el empleo de uso Píldoras vegetales.

Al comunicar á Vdes. los buenos efectos que me ha dado el oportuno empleo de sus medicamentos especiales, tengo la honra de firmarme de Ustedes,

Atento servidor,
NICOLAS TIGERINO,
Doctor en Medicina y Cirujía y
Rector de la Universidad Central
de S. Salvador, C. A.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

DOMINGO XXIV despues de Pentecostés.—El Patrocinio de Nra. Sra.—Stos. Nicolás I, pan, Eugenio III, arz. de Toledo, Estanislao de Koska, Euhobono mercader, cis.—Stas. Zebina mr., Ebnata vir. y mr.

I. P. en las capillas del Rosario, é iglesias de la Compañía de Jesús, y por asistir confesados y comulgados, á la misa mayor en cualquiera iglesia, rogando por la paz, etc.

LUNES.—Stos. Clementino, Venerando, ms.; Facundo, Lorenzo, Rufo, obs., confs.—Sta. Veneranda vg y mártir.

MARTES.—Stos. Eugenio I, arz., de Toledo, Félix, ob., Abibo, diac., y eps. ms.; Leopoldo cr.—Santas Guria, Samona, mrs.

ARCHICOFRADÍA DE SAN JOSÉ.

CULTOS RELIGIOSOS,

Novenario solemne que celebrará la comunidad de PP. Recoletos en la Iglesia de su Orden de esta Ciudad en honor de su Patriarca SAN JOSÉ Protector de la orden y de la Iglesia Universal.

Dará principio el día 19 de noviembre, habrá Misa solemne todos los días á las siete y media de la mañana.

Por la tarde dando principio á las cinco y media habrá Rosario, Sermon y Novena, Gozos, Salve y Antifona al santo á toda Orquesta.

Predicarán los RR. PP. siguientes:

Día 19 por la tarde. . . M. R. P. Fr. Roque Leza.
Día 20 mañana. Gaudido Puerta.
Día 21 tarde. Manuel Clemente.
Día 22 id. Aniceto Ariz.
Día 23 id. Pedro Echeverria.
Día 24 id. Saurio Albeniz.
Día 25 id. Gervasio Burguera.
Día 26 mañana. Miguel Ugarte.
Día 27 tarde. Victor Oscoz.
Día 28 id. Victor Ruiz.

Nuestro Santísimo Padre Pio IX de feliz recordacion, concedió en 5 de febrero del año 1878 indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio, á todos los fieles cristianos que asistiendo cinco dias por lo menos á la Novena se confiesen y comulguen y rueguen por la intencion del Sumo Pontífice.

Nuestro Santísimo Padre Leon XIII concedió en 25 de julio del año 1887 Indulgencia plenaria, aplicable también á las Almas del Purgatorio á todos los fieles cristianos que confesados y comulgados visitaren dicha Iglesia el 26 de noviembre, día de los Desposorios, desde las primeras vísperas hasta la puesta (el sol en dicho día y rogaren por la intencion del Sumo Pontífice.

En dicha Iglesia está establecida la archicofradía Josefina.

El Excmo. é Ilmo Sr. D. Fr. Pedro Payo, digno coadjutor 80 dias de indulgencias por asistir á cada uno de los actos.

La Comunión general será el sábado 26 á las seis de la mañana. Se dará adorar la reliquia, del Santo.

El Domingo 27 del corriente á las cinco y media de la tarde si el tiempo lo permite, tendrá lugar la procesion del glorioso Patriarca San José, Protector de la orden y de la Iglesia Universal, Protector de la orden de PP. Recoletos, recorriendo las calles de Magallanes, Victoria, Solana, Sta. Potenciana, Magallanes, Beaterio Arzobispo, Real y Cabildo.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 13 de noviembre de 1887.

Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia los mismos.—Jefe de día, el señor coronel don Isidro Gutierrez.

De imaginaria, otro don Leon Eloia.

Hospital y provisiones. Caballería.—Primer capitán.—Reconocimiento de zacate, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta de 6 1/2 á 8 de la noche, núm. 3.—Idem en el Malecon de 5 1/2 á 7 1/2, núm. 6.

De orden del Excmo. Sr. General Gobernador. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prego.

CORREOS

Por el vapor Esña, que zarpará de este puerto para el de Singapore el 15 del actual á las nueve de la mañana, esta Administración general remitirá la correspondencia que se deposita para dicho punto y Europa, hasta las siete de la misma.

El vapor Ordoñez, que tenia anunciada su salida para Boca, Cayo, Galbo y Bombón á las cuatro de esta tarde la trasiere para el lunes 14 á la misma hora; en consecuencia esta Administración general remitirá la correspondencia que haya para dichos puntos á las diez.—Manila 12 de noviembre de 1887.—El Jefe de servicio, Rivera.

MERCANTIL

ENTRADAS DE ALTA MAR.

D. Hoong-koo y Emuy, vapor inglés «Dall'a», en 3 días del último punto, su capitán Mr. G. Niel en, tripa accion 26, con 250 toneladas de carga general; al chimo Tan-Auco.

De id. id., vapor inglés «Damante», en 2 1/2 días de la última punto su capitán Mr. M. Castin, tripa accion 46, con 400 toneladas de carga general; á P. Hubbard.

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE MINDANAO.

Capitan don Gerónimo Galiana.

Saldra el 14 de noviembre proximo a las nueve de la mañana para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cadiz, Vigo y Coruña. El registro se cerrara el dia 11. Admite carga y pasaje. El equipaje se recogerá el dia 13, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde, en el Contra-Registro de la antigua Aduana, previa presentación del billete de pasaje, y el buque rechazará todo bulto que no vaya por dicho conducto. Desde dos horas antes de la salida, estará en el pantalán de los vapores de Gavite uno para conducir el pasaje a bordo; estando prohibido el embarque el dia anterior. Se admiten seguros sobre embarque en el mismo vapor. Administración. Goiti, 11.

VAPOR-CORREO ESPAÑA. Saldra para Singapore, el martes 15 del actual a las nueve de la mañana. Admite carga y pasaje José Reyes.

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldra en viaje para Subic, Sual, San Fernando, Cagayan, Curimaoy y Aparri, el miercoles 16 del corriente, regresando por las mismas escalas. Aldecoa y C.

VAPOR-CORREO EOLUS. Saldra en viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Leguinao, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi, Catanduanes, y Tabaco, el miercoles 16 del corriente, regresando por las escalas de costumbre. Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO GRAVINA. Saldra para Rombon, Cápiz, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miercoles 16 del corriente, regresando por Iloilo, Cápiz y Rombon. Admite carga y pasaje Larrinaga y Echeita.

VAPOR-CORREO LUZON. Saldra para Cullon, Oyo, Puerto Princesa, Balabac, Cagayan de Joló, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miercoles 16 del actual, regresando por las mismas escalas menos Cagayan de Joló e Isabela de Basilan. Para carga y pasaje a José Reyes.

VAPOR DIAMANTE. Saldra para Hong-kong y Emuy, el martes 15 del actual a las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje, acúdase a Warner, Blodgett y C.

VAPOR CHURRUCÁ. Saldra para Catbalogan y Tacloban, el miercoles 16 del actual. Para carga y pasaje a J. Reyes.

PARA TAYABAS. El vapor Bacold, saldra para Lucena y escalas, el miercoles 16 del corriente a las once de la mañana. Para carga y pasaje, al capitán abordo. Inchausti y C.

VAPOR BATANGAS. Saldra para San Fernando de la Union, el dia 14 del actual a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasaje. F. L. Roxas.

PARA CEBÚ Y DUMAGUETE. El vapor Remus, saldra para dicho punto, el lunes 14 del actual a las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

PARA CAPIZ, CALIVO Y ROMBLON. El vapor Ordoñez, saldra para dichos puntos, el lunes 14 del actual a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasaje N. Font.

VAPOR INGLES DAFILA. Saldra para Hong-kong y Emuy, el miercoles 16 del actual a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasaje B. G. Tan-Auco.

Para Cavite-S. Roque. Desde hoy el vapor Zamboanga, hará viajes continuos entre esta Capital y los citados puntos desde las siete de la mañana hasta las doce de la noche, saliendo del muelle de S. Fernando. Pasaje y carga a precios arreglados. Manila, 12 de noviembre de 1887.

AVISOS

MATRONA.

BENITA MIRANDA DE LIBIO, Matrona Municipal de Intratramuros. Ofrece sus servicios calle de Anda num. 17, contigua al «Bazar Oriental».

Enfermedades DE LOS OJOS.

El Doctor Biada, Médico Oculista del Hospital civil de San Juan de Dios. Recibe en su GABINETE OFTALMOLOGICO de 7 a 10 y 3 a 5. EXCLUSIVAMENTE se dedica a las enfermedades de la vista. 22—REAL—22. md0

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, a las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS DE HIERRO BRAVAIS con preferencia a todas las demás preparaciones ferruginosas.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Estuches de matemáticas, dobles decímetros, medidas métricas, metros de boj, de cobre y de márfil. Pesa-licores. Gafas y quevedos montados en acero, plata dorada y oro para miopía, vista cansada y con cristales de color. Cuadro gemelos para retratos. Cajas de hierro para dinero y documentos, cajas de colores, pin cotes y brochas, semicírculos, laminas de Santos etc. etc.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Cubiertos metal blanco sin platear. El surtido más completo y más barato en batería de cocina con baño de loza en cacerolas, chocalteras, sartenes, hervidores, ollas, parrillas, asadores, ralladores, alambres, coladores, embudos, llambreras, tostadores y molinos para café. Cafeteras de varios sistemas. Tirabuzones, abre-tapas, cuchillos de cocina, batidores para huevos, moldes para dulces, lavabos, palanganas, cubos, jarros con baño de loza, baño de asiento y de pies, timbas de hierro galvanizado. Comboys, guarda-comidas, calentadores, coladores para té y para caldo, etc. etc.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Gran surtido de papel y sobres para cartas, papel secante, papel para dibujo, para planos y para calcar, papel tola para calcar, muestras de letras, reglas y cuadradillos, gomas para borrar, lápices de varias clases y de color, lapiceros y mangos de plumas, plumas de acero y de oro, tinteros, escribanías y pesa cartas, etc. etc.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Cabezadas, baticolas, accones para estribos, mantillas, bocados, serretas, estribos, espuelas y espollinos, látigos de carruaje y de montar. Asientos de goma, cinturones, cantimploras, bocinas, collares para perros, juegos de dominó, de ajedrez y lotería; cepillos para uñas, para dientes, para cabeza, para ropa, para mesa y para zapatos. Brochas de afeitarse, peines y lencerías, espejos de viaje, calentadores de asta, betun para zapatos, idem líquido, escobas para piso y para quizame. Romanas y balanzas de mano para mesa, etc.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Gran surtido de armas en escopetas Lefauchaux, Remington, y fuego central de piston de 1 y 2 cañones, revolvers, carabinas de salon, cartuchos; cuchillería inglesa fina en navajas de afeitarse y cortaplumas, tijeras para bordar, para uñas, para costura, para sastrer, para mechas, para caballos, para podar, para hojalatero; limas para uñas, esquiladores, cepillos y almohazas, suaviadores y piedras para navajas, afiladores de cuchillos etc. etc.

SE VENDE

un carruaje muy bonito, en la calle de Magallanes, num. 1, darán razon. 0

ALQUILERES

SE ALQUILA la casa num. 1, de la 2.ª calle de San José (Trozo) y el camarín al lado del rio: razon Dulumbayan n.º 70.

CAFÉ-FONDA de la Campana.

GOITI 3—SANTA CRUZ. (donde estuvo el Suizo.) Se alquilan magnificas habitaciones con todo servicio a precios módicos. Se sirven desayunos y comidas desde las seis de la mañana a altas horas de la noche.

Compras y ventas

EL ARNÉS.

FÁBRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES DE V. JIMENO.

Proveedor del Real Palacio de Malacañang.

Con garantía de un año. Guarniciones limonera (calesa) cuero país pfs. 8, 10, 12, 14, 16, y 18. Id. id. Europa desde pfs. 22. Idem tronco (carruaje) cuero país pfs. 16, 20, 25, 30 y 35. Idem id. Europa desde pfs. 40. Los cueros del país son adobados en el establecimiento. Monturas para señoras, caballeros y niños. Idem con todo equipo reglamentario para señores Jefes y oficiales del ejército. Además encontrarán un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de guarnicería. Prontitud y esmero en los encargos. 11—CARRIEDO—11. 0

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Artículos de quincalla en cerraduras para aparador, para puertas, para cajón, para pupitre y para baul, Candeleros de cobre y de hierro ordinarios y de patente. Tiradores de loza para puertas y para cajón. Falevas, pasadores, pestillos, cerrojos, tranquilas, llamadores para puertas. Surtido completo de limas y herramientas de todas clases. Inodoros con y sin conducto de agua. Percha para ropa, planchas para id., y de vapor, campanillas y timbres, llaves para tuercas. 1

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros copiadores, libritos de memoria, cuadernos de todos tamaños, carpetas, corchetes y ganchos para papeles, corta-papeles, mojadores y brochas para id., secantes de varios sistemas. Descansa plumas, guarda-papeles, pisa-papeles, lacres, frascos de goma, tintas para escribir y para copiar, Tinta marca la Negra etc. etc. id. de Stephens para escribir y para copiar. 2



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis. MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones. Se vende en todas las Boticas y Droguerías.

EL LOUVRE DE MANUEL CASUSO Y C.

Grandes almacenes de toda clase de tejidos, Bisutería, Perfumería, Pasamanería, calzado de todas clases; taller de modista y camisería, efectos para regalos y artículos para viaje.

ESCOLTA, 39 Y DAVID 2. dmV0

CERVEZA DE BAVIERA

Culmbacher MONOPOLE.

Marca Z con ancla.

De estas exquisitas Cervezas han llegado pequeñas remesas que se expenden en los almacenes siguientes: La Bilbaina, El Lucero, Sucesor de la Viuda de Gomez, Borri Franco y C.ª. El Vivac, Luzon, El Globo, Café El Recreo, Villa de Jochiu, etc. Al por mayor acúdase a sus únicos importadores en estas Islas.

Ed. A. Keller y Comp.

Calle Martinez, num. 2, esquina calle San Jacinto. jd

Dietarios ó agendas de bufete para 1888.

DE PÁGINA ENTERA para cada dia con multitud de noticias útiles, encuadernación tela, plancha de oro y colores. . . pfs. 0'65 DE A MEDIA PAGINA por dia, las mismas noticias y encuadernación que la anterior. . . » 0'55 Edición económica, encuadernación cartón. . . » 0'40

Almanques americanos para 1888. Infantiles cocina, religiosos, militar bloque comun, cuadrado, mediano, gigante, gran bloque; todos con artísticos y notables cromos, desde pfs. 0'10 a pfs. 1. LIBRERÍA AGENCIA EDITORIAL. CARRIEDO, 2.

DESPACHO DE AZÚCAR

DEL REFINO DE MALABON.

Plaza de Goiti, num. 3—Sta. Cruz.

Se expenden las siguientes clases de azúcar al por menor y al por mayor.

Table with columns: MARCAS, CLASES, and prices for various types of refined sugar.

TERRONES Ó CORTADILLOS. En cajas de 20 latas de a 14 de arroba blanco refinado de 1.ª En latas de 2 a 3 arrobas id. id. de 1.ª Se expenden al por menor y a los mismos precios que el Despacho principal en los siguientes puestos:

- List of locations for sugar distribution: Manila calle de Solana num. 13, Panadería de «El Monserrat», Sta. Potenciana n.º 3, expendio de id. id., Real, almacén «Ciudad de Palencia», Binondo Real de San Fernando Almacén la «Castellana», de Sacristía n.º 10, expendio de la Panadería «El Monserrat», Tondo Sagunto num. 12, frente al Teatro, Sampaloc Bustillos num. 6, próximo a la Iglesia.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PLAZA DE GOITI N.º 5, STA. CRUZ.

MUY INTERESANTE a los Cosecheros de Azúcar.

Los que suscriben tienen de venta las siguientes Máquinas para el beneficio de la caña-dulce, procedentes de la muy acreditada fábrica de los Sres. W. & A. Mc. ONIE, de Glasgow, a saber: Molinos a vapor de todos tamaños, con calderas de nuevo sistema y muy económicas, idem hidráulicos, idem de sangre de todos tamaños, centrifugas, clarificadores, calderas sueltas de varias dimensiones, cañas de hierro de varias menas. Tambien tienen constantemente en bodega, piezas sueltas de respeto para molinos de sangre. Todos a precios muy reducidos.

FINDLAY, RICHARDSON Y C.ª. Isla del Romero, n.º 8, Sta. Cruz.—Manila. FRANCISCO PUIG Y HERMANO, San Fernando, Pampanga.

TORRECILLA Y C.ª

ALMACEN DE TEJIDOS Y NOVEDADES DE EUROPA.

Constante surtido de géneros para Señoras y artículos para Caballeros.

GRAN TALLER DE CAMISERÍA

jd 47—ESCOLTA—17.—MANILA.

Advertisement for ORIZA LACTE-CREME-ORIZA-ORIZA VELOUTE perfume, including a list of products and prices.

FÁBRICA DE JABON DE JÓLO

34-CALLE JÓLO-34

Existencia constante de jabon blanco duro, en cajas de 16 barras. Id. amarillo resinoso. Id. en pastillas y barretas finas para baño. Id. blanco corriente por arrobas y en cajas de 11 tablas ó sea un quintal.

J. Gomez Perez.

EL HIERRO BRAVAIS no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comunica al vino, al agua ni a cualquier otro líquido con el cual puede tomarse. JAMAS ENNEGRECE los DIENTES.

EL HIERRO BRAVAIS Los Colores pálidos, afección tan generalizada entre los jóvenes en el periodo de su formación; la Anemia, la Clorosis, precursors del mayor número de afecciones crónicas, se combaten eficazmente con el empleo regular del HIERRO BRAVAIS

EL HIERRO BRAVAIS afección de la sangre el color perdido con la enfermedad. NUMEROSAS IMITACIONES Exigir la firma, R. BRAVAIS impresa en rojo Deposito en la mayor parte de las Farmacias.

Vino y Jarabe de Dusart

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endurece los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad a los Adolescentes decalificados y hídricos; y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones. Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nodrias y preserva a los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfico influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones. En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalescentes y convienen en todos los casos de extenuación y consunción del cuerpo humano. DEPÓSITO en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS de GRIMAULT Y C.ª

AL MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copiba Líquido. Depósito en Paris: GRIMAULT Y C.ª, 8, Rue Vivienne Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello de GRIMAULT Y C.ª.

HIERRO GIRARD

El profesor Hérad, encargado de la Memoria a la Academia de Medicina de Paris ha comprobado « que los enfermos lo aceptan fácilmente, que lo soporta muy bien el estómago, reanima las fuerzas y cura la cloromanía; y lo que particularmente distingue esta nueva sal de hierro es que no sólo no extrañe, sino que combate el estreñimiento, y elevando la dosis provoca numerosas deposiciones. » El HIERRO GIRARD cura la palidez de color, los calambres de estómago, el empobrecimiento de la sangre; fortifica los temperamentos débiles, excita el apetito, regulariza el trabajo mensual, y combate la esterilidad. Dep. en Paris, Casa GRIMAULT & C.ª, 8, Rue Vivienne, y princip. Farmacias y Droguerías.

INGA de la INDIA

Es un medicamento exclusivamente vegetal. Posee sobre todo una virtud admirable para curar, como por encanto: las Jaquecas, las Neuralgias, los Dolores de cabeza, y ejerce además sobre las mucosas, una acción tónica y antinerviosa tal que corta infaliblemente las Disenterias y las Diarreas. Cada caja lleva la marca de fábrica, la firma y el sello de GRIMAULT Y C.ª. En Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales farmacias y droguerías.

Vino Higiénico de mesa.

Esmerado-Valdepeñas-Esmerado.

Este riquísimo vino, puro y legítimo de Valdepeña, debe ser consumido por todas las personas de gusto delicado; pues además de su aroma, suavidad, sabor agradable, y carecer en absoluto de toda preparación y alcohol agregado, es un poderoso auxiliar para hacer una buena digestion y está recomendado por los señores Facultativos.

Se expenden por pipas medias, cuaterolas y cajas de 50 botellas IMPORTACION DIRECTA. ANTONIO ESMERADO. 4—David—4.

Café del Recreo.

MENÚ Para hoy domingo 13 de noviembre 1887. Escudilla a la catalana. Potaje de garbanos. Arroz a la alcañiza. Montado a la andaluza. Cabrito con guisantes. Bacalao a la vizcaína. Ternera estofada. Capon trufado. Chuletas de certero.

Dulcería de la Luneta

A LA TERMINACION DEL PASEO Sucursal de la Campana. Gran variación de dulces, refrescos y bebidas todos los dias. Sorbetes a un real la copa. Se reciben encargos de comidas improvisadas para sitio tan ameno, avisando con anticipación.

VENTA

Los Síndicos de Peele, Hubbell y Comp., ponen en conocimiento del público que el 29 del actual a las doce de su mañana, se venderán en pública subasta en los Estrados del Juzgado de Binondo, Santa Potenciana num. 5, bajo el tipo de sus avalúos, las lorchas. Obando por pfs. 1347 » 24 Antipolo 1362 » 20 Manila 2336 » 18 San Gabriel 2378 » 81 Sampaloc 2345 » 65



JARABE Y PASTA del D.ª ZED Contra las Irritaciones del Pecho, Resfriados, Catarros, Grippe, Incurmicos, etc. etc. En las Boticas y Droguerías.

VENTA

Los Síndicos de la quiebra de los señores Peele, Hubbell y Compañía, ponen en conocimiento del público que la casa y solar n.º 3, de la calle del Carenero será vendida en los Estrados del Juzgado de Binondo el 19 de noviembre a las doce en punto bajo el tipo de pfs. 71.452 ¡51 con la condición de tener que respetar el comprador el contrato de arrendamiento de una parte de la planta baja de dicha finca que ocupa el Hong-kong & Shanghai Banking Corporation. Los que gusten examinar dicha finca pueden acudir a la misma todos los dias de 8 a 5: los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en el Juzgado de Binondo, Santa Potenciana, num. 5. Para más pormenores acúdase a los Síndicos.

Confitería y repostería

de la Campana. GOITI 3—SANTA CRUZ. (donde estuvo el Suizo.) Constante surtido de dulces y pasteles a tres reales libra. Sorbetes a un real la copa. Un gran surtido de baquillos que se detallan a tres reales ciento.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ

24—Passage de Norzagaray—24 BINONDO. Para el martes 15 del corriente a las ocho de la noche, en los altos de mi establecimiento, venderé en amonedada sin reserva varios muebles, consistentes en juegos de sillera de bejuco y narra, armarios para ropa, id. con vidriera, id. plateros, mesas comedores, veladores y mesitas de noche con y sin marmol, lavabos, mesas para tresillo, perchas, bastoneras, una nevera, lámparas de una y cuatro luces, cristalería, losa y otros varios objetos. 2 J. Gutierrez.

Se vende.

Un alambique a vapor n.º 0, de Savalle de muy poco uso, destile de 50 a 60 arrobas, de 24 a 25 grados, Cartier, darán razon en Manila, Findlay, Richardson y Comp. Isla del Romero, num. 8, y en San Fernando, Pampanga, Francisco Puig y Hermano.

BAZAR DE ROPA HECHA Y SASTRERÍA DE L. GIBERT.—ESCOLTA, NÚMERO 27.

Véase en el suplemento.